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Sada 3 - Jordan̊uv tvar

1. Necht’ V = P 16(x,ℂ), f ∈ End(V ) je definováno jako čtvrtá derivace f(p(x)) = p(4)(x). Najděte Jordanovu
bázi a matici zobrazeńı f vzhledem k ńı.

2. Najděte Jordan̊uv tvar matice ⎛⎝ 1 −3 3
−2 −6 13
−1 −4 8

⎞⎠
3. Dokažte, že pokud A,B jsou dvě komutuj́ıćı nilpotentńı matice, pak je nilpotentńı i jejich součet a součin.

4. Ověřte, že matice ⎛⎜⎜⎜⎜⎝
1 −1 1 −1 0
1 0 0 0 −1
0 0 0 1 0
0 0 0 0 0
1 0 0 −1 −1

⎞⎟⎟⎟⎟⎠
je nilpotentńı a najděte jej́ı Jordanovu bázi a Jordan̊uv tvar.

5. Najděte Jordanovu bázi a Jordan̊uv tvar matice⎛⎜⎜⎜⎜⎝
0 0 0 0 0
0 0 0 1 1
0 0 0 0 0
−1 0 0 0 0

1 0 0 0 0

⎞⎟⎟⎟⎟⎠
6. Necht’ J = Jk(0) je Jordanova buňka stupně k s vlastńım č́ıslem 0. Najděte matici Jk−1 a určete jej́ı Jordan̊uv

tvar a Jordanovu bázi.

7. Určete (
1 1
−4 −3

)100

8. Najděte Jordan̊uv tvar matice n× n ⎛⎜⎜⎜⎜⎜⎝
1 1 1 . . . 1
0 1 1 . . . 1
0 0 1 . . . 1
...

. . .
...

0 . . . 0 0 1

⎞⎟⎟⎟⎟⎟⎠
9. Necht’ J = Jk(�) je Jordanova buňka stupně k s vlastńım č́ıslem �. Určete Jn pro všechna n ∈ ℕ.
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